

平许济洛 2023—2024 学年高三第一次质量检测

语 文

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将答题卡交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题,19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

数字化生存时代，信息极为丰富，为用户提供了前所未有的自主权和选择权。如何对海量信息进行筛选和甄别，成为“幸福的烦恼”。如今，数字媒介颠覆了传统的媒介生态系统，改变了人们的生活方式和价值观，为我们的生活提供极大便利的同时，也隐蔽地控制着人们的选择权，要想逃离谈何容易。譬如电影《海上钢琴师》主人公的苦恼：“阻止我脚步的，并不是我所看到的东西，而是我无法看见的那些东西。在那个无限蔓延的城市里，什么东西都有，可唯独没有尽头。我看不见的是这一切的尽头，世界的尽头。”

电影的隐喻同样在拷问现实：互联网世界可谓应有尽有，可就是看不到尽头，媒介技术无所不入，我们只能“束手就擒”吗？放弃、逃离和被遗忘是否也是一种正当权力？我们还能对那些远离智能技术的“少数人”不闻不问甚至嗤之以鼻吗？或许，能否善待这部分群体将决定媒介文明的高度。如此，数字鸿沟的衡量标准应从媒介使用的“量”向“质”的维度转变，否则，媒介的滥用乃至成瘾将会引发新的社会问题。

为了节省信息搜索成本，防止用户注意力过载，搜索引擎和算法技术应运而生。人们欣然接受个性化推荐技术的援手，却未曾发觉这些技术凭借对信息的全方位形塑而编排和控制我们的生活。人们表面上获得了自主体验，却陷入“过滤泡”而浑然不觉。正如帕里泽所言：“过滤泡是一个舒适的地方，身边都是最喜欢的人、事物和想法，一切都围着你转，互联网越来越少地向我们展示广阔多样的世界，互联网也会最大限度地利用人性的弱点。”在海量信息中，人们有限的认知资源被过量消耗，降低了独立思考、理性对话的可能性，其结果是，一个被算法分类操纵的公共领域，本质上是零碑的 排序对话的，容易培养“单向度的人”，造成价值分裂和身份区隔。

信息选择悖论同样体现在隐私保护中，主要表现在以下四个方面：其一，人们虽在态度上表现出对隐私保护的关切，但在行为上出现了一定的偏离，甚至有人宁愿牺牲隐私去换取利益；其二，在对待“自我”与“他人”隐私问题时，呈现出“内外有别”的“差序格局”，他们虽



重视自身隐私保护，却乐于窥视和消费他人的隐私，呈现“无感伤害”的心理特征；其三，在形象管理动机的驱动下，有人会选择主动分享自己的隐私，如身份、相貌、行踪等，以便更好地维持社会关系；其四，使用应用程序时，在面对各种冗长而晦涩的隐私政策时，由于操作的复杂性和隐蔽性，人们往往会懒惰于思考，也缺乏维护个人隐私安全的动力和自信，点击“同意”按钮似乎成为多数人无奈的选择，由此引发“隐私疲倦”心理。

可见，数字化生存时代充满了悖论，焦虑与不确定性注定与我们长相伴随。随着媒介技术的不断发展，令眼花缭乱的新概念不断涌现，如智慧城市、区块链、元宇宙等。与此相对应的则是符号符号的迅速更迭与社会符号的意义争夺，如后人类、透明社会、后真相社会等。它们共同构成了媒介化社会复杂而丰富的生活图景，也为学术研究提供了源源不断的研究素材。

（摘编自郭小安《数字化生存时代的信息过剩与选择悖论》）

材料二：

大数据时代数据的海量聚影响了人文学者观察、思考问题的思路，增强了人文学科领域研究的科学性，更新了人文学科研究的研究范式，拓展了人文学科经典理论的验证空间。

传统的实证研究是一种自上而下的决策和验证过程，其最大的特征是研究者在理论分析的基础上提出假设，之后通过调查和数据分析来验证假设，其不足或缺陷主要在于研究者的主观性直接影响或干扰验证的过程。大数据则将研究者的视野扩展到个人经验、见识甚至想象之外，所包含的信息量大大超过一般的阅读、分析和理解所能处理的范畴。与传统随机抽样相比，海量信息在时空上具有传统抽样数据无法比拟的深度和广度，大数据全样本的抽样在最大程度上避免个人经验有限性对研究过程客观性的负面影响。大数据因没有事先设定主题或限制而具有客观性，它全面、完整、客观地刻画了研究对象，较之以往有更庞大的数据支撑。大数据这种大而全的特征特性，降低了人文学科研究中的不确定性。

大数据作为一种全新的数字化研究资料，与传统资料相比，其样本量具有庞大、丰富及时间跨度大等特点。“充分的描写、充分的解释和充分的预测”提供了远超个人认知范围和能力的巨大空间与可能性，通过数据挖掘的方式对包含在大数据中的隐形模型进行挖掘和归纳，突破了人文学科研究者的视野局限，极大地拓展了人类的经验范畴。这对于以内省式研究为主的人文学科研究以及“大胆假设、小心求证”的研究范式来说，也都是高级助手或必要补充。

研究领域信息总量的变化将导致信息形态的变化，不再受限于传统学科研究思维方式，体现出大数据分析的核心预测能力，为研究人员提供更多深刻的洞察力，为社会科学经典理论的验证和拓展提供了更多空间。大数据在延伸和重新检视经典学说方面与传统方法相比有着相当大的潜力，尤其是使宏观理论成为可能。

（摘编自欧阳剑《大数据视域下人文学科的数字人文研究》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 海量信息在互联网中构成了一个应有尽有却看不到尽头的世界，这在数字化生存时代成了人们“幸福的烦恼”。
- B. 材料一中“差序格局”的含义和费孝通《乡土中国》中的一样，指在对待“自我”与“他人”时“内外有别”的态度。

高三语文 第2页(共8 页)

- C. 无论是传统的实证研究,还是数字化时代的大数据统计,都因为现实的限制而无法拥有全样本,只能进行抽样研究。
- D. 大数据是一种全新的数字化研究资料,它所包含的信息量已经大大超过一般的阅读、分析和理解所能处理的范畴。
2. 根据两则材料的内容,下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 与传统媒介生态系统截然不同的数字媒介,颠覆了人们的生活方式,重塑了人们的价值观。
- B. 使用应用程序时,对涉及个人隐私的有关条款,点击“同意”按钮,可能会泄露个人隐私。
- C. 档案馆可以借助大数据和信息技术,开展数据分类和统计工作,提高整理分析档案的效率。
- D. 大数据分析不受传统学科研究思维方式的束缚,在重新检视经典学说方面有很大的潜力。
3. 下列对材料一和材料二论证的相关分析,不正确的一项是(3分)
- A. 材料一引用电影《海上钢琴师》中主人公的话来说明互联网世界的特点。
- B. 材料一用“束手就擒”“嗤之以鼻”等形象化词语,增强说理的生动性。
- C. 材料二采用总分的论证结构,分析了大数据对人文学科研究的诸多影响。
- D. 两则材料主要使用对比的论证方法来突出观点,但论证侧重点不尽相同。
4. 材料一中“过滤泡”现象产生的原因是什么?请简要分析。(4分)
5. 数字化时代的海量信息,带来哪些方面的影响?请结合两则材料谈谈你的认识。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文章,完成6~9题

青鱼 〔冰岛〕拉克斯内斯

七律·原素了

它已经有十七年没有在这一带出现了,可是今年夏天它来了,^②它的出现篇章把你慷慨的文明照耀着这个渔村。是的,人的命运随着这些栖息在深水里的异常任性的生灵来决定。

青鱼接着它自己的怪癖能叫人变成富翁,也能叫人变成穷汉;它能把外国商人引到这里,那些用红色、蓝色、绿色油漆装潢门面的阔气的商号也都因为它变得漂亮起来。青鱼一来,当地居民的活儿就够干了。活儿最多的时候,一昼夜里人们只睡一小时的觉,活儿是论钟点给钱的,而且还给奖金。这一切就是:冬天可以让孩子们到雷克雅未克去上学,可以给姑娘们买几件新衣裳了,还可以买洋铁板来修屋顶。买卖人在广场上碰到渔夫们的时候,也要互相问候几句和开开玩笑。

可过了几年,青鱼不见了,渔夫们像往常那样地撒着网,可是拉起来的,除了一些零碎的小鱼和海蟹以外,一网网都是空空的。这样年复一年,渔村一年比一年更凄凉与悲惨了,整个峡江就像是一只空空的钱袋。漫长的饥饿的岁月就像是一连串的骨骼;在海藻间无声无息地滑了过去。以前像彩虹一样五颜六色的房子,现在就像是一些秃毛的、衰老的瘦马,^③面面相觑地站着。有的则是完全破损了,风雨可以随意侵入。洋铁板在风中颤动,楼梯也腐朽了,在上面走动已经十分危险。

可是这年夏天,隐没在峭壁间的渔村又不分昼夜地忙碌起来了,峡江里传来的彻夜不停的马达声和为了挣钱而通宵不睡的那些人们的喧嚣声又融合成了一片……

十七年没有出现过的青鱼,重新光临这个渔村了。

高三语文 第3页(共8页)



妇女们聚集在码头底下，母亲们把婴儿留在摇篮里，匆匆忙忙地赶来洗刮青鱼；家家户户的菜园子里、小溪边上、十字路口和江岸上，到处都在谈论着这种吉祥的小生物；连医生和地方官也都只谈论青鱼的出现这件大事。体面的公民们，因失眠和疲劳过度而丧失了理智，睁着发红的眼睛走来走去，忙乱着敲打玻璃窗，见了人就扑过去。

而在青鱼桶上弯下去又伸直起来的那些背脊中间，有一个人的背脊比别人的弯曲得更厉害。这是一个名叫老卡达的女人。她穿着一件男子的磨破了的短大衣，脖子上绕着一块棕色的布，皮包骨头的脚上套着两只皮囊似的鞋子。嘴里只有一颗大牙，长着一脸皱纹，还有一双红肿的眼睛。她的双手瘦削无力，疙瘩瘩瘩，像是两块旧布片。可是这双九十岁的衰老的手从早晨六点钟起一直忙个不停。这一整天，她一言不发，聚精会神，可是仍旧只刮洗了三桶鱼。总共只赚了两克郎二十五厄尔。

她曾经一天刮洗过四十桶青鱼，还得过奖金。她还有个一块儿在“鲸鱼公司”干活的朋友，她们常常你来我往地互相探望，一起喝杯淡淡的咖啡，谈谈鲸鱼。那个老妇人每年都要从叶古里达尔寄给她一小团绒线，老卡达就坐在自己的破屋里，把绒线织成连指手套，卖给渔夫们，换得几个厄尔。

现在她不过是深蓝色的粗布长衫子在盖着青鱼的桶旁边，她漫长的一辈子的生活顺利到她的极限。除了这些，她的一生并没有留下什么快乐的回忆，她从小就沒有想象过会有快乐的日子。

突然寂静的一刻她独自在码头上，一个长了满脸胡子的男人，刚从海上回来，走下码头，见老妇人呆滞地站着，说：

“妈妈，回家吧。”

可是老妇人没有听见。在他重新对她说了一遍的时候，她又打发了九条青鱼，并且一个接一个地数着。

“妈妈，我们回家去。唉，老太太，快半夜了，你会连站都站不住的！”

老妇人没有理会，她继续刮洗着青鱼。

他见老妇人不听他的劝告，忍耐不住了，就抓住母亲那双可怜的、衰老的手，夺下了她手里的刀子。老妇人望了望他，严厉她说：“把刀子还给我，希古！”

“够了，别穷忙了！趁你的两只脚还支持得住，早些停止吧！”他说着，试着把她拖走。

老妇人抵抗着，拼命地抓着桶边。

“希古！要是你不马上把刀子还给我，我就揍你！听见了吗？”

可是儿子继续把母亲从码头上拉走。她一直挣扎到一点力气都没有了，才向儿子恳求道：

“稍许等一等，希古……听我说，儿子，别拿走我的刀子，要知道今天一分钟也不能随便放过呀：青鱼来了呀……”

“你完全累坏了，老太太。”他温和地说，“你扶住我，我来搀你吧。”

他搀着她回家。老妇人弓着背，迈着小步，沿着江岸走去。一路上她低声啜泣着，过了一会儿，老妇人就放声大哭起来。她又一次站住了，噙着眼泪说：

高三语文 第4页(共8页)

“我不会宽恕你的，希古！……”

这个可怜的九十岁的老太太从胸中发出来的这声沉痛的绝望的呻吟，就像是把整个大地的悲苦都倾吐出来了。

夜深了，码头上亮着一片灯光。妇女们仍然站在盛着闪闪发光的青鱼的桶旁；④由她们那些一会儿弯曲、一会儿伸直的背脊构成的起伏的波浪，仍然像先前那样，泛出彩虹一般缤纷的颜色。被电灯光一照，青鱼闪耀得更厉害了，瑰丽得像金子。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 青鱼是当地渔民主要的经济来源，它可以带来商业的繁荣、居住条件的改善，也可以让孩子们受到教育，是人们谈论的焦点。
- B. “发红的眼睛”“见了人就扑过去”是细节描写，前者写出人们因青鱼来了而忙到疲劳过度，后者写出了人们丧失理智的急切。
- C. 老卡达一生没有多少快乐的回忆，早年在“鲸鱼公司”干活时和朋友建立的友谊，是她漫长人生中难得的温暖而美好的记忆。
- D. 女子强行夺走母亲手中的刀让她回家，反映了女子对母亲的重读和不理解，而母亲的抵抗和威胁，则源于穷苦生活带来的焦虑。

7. 对文中画线词语的分析与鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 句子用“青鱼来了”紧扣标题，独立成段，突出了故事发生的背景；同时又引出下文。
- B. 句子2中的“辉煌的太阳”运用比喻修辞，形象地写出了青鱼给人们带来的财富和希望。
- C. 句子3中“面面相觑”写出了人们面对以前五颜六色的房子变得破败时的惊讶和难过。
- D. 句子4中的“起伏的波浪”，写出了妇女们昼夜不停刮鱼的紧张忙碌、有节奏的曲调感。

8. 小说以“青鱼”为题有什么妙处？请结合文本简要分析。(4分)

9. 余华说“《青鱼》在极有限的叙述里展现了没有限度的思想和情感”，请简要分析本文是如何展现情感的。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料·

人主之治国也，莫不有法令赏罚。是故其法令明，而赏罚之所立者当，则主尊显而奸不生；其法令逆，而赏罚之所立者不当，则群臣立私而壅塞之，朋党而劫杀之。法度者，人主之所以制天下而禁奸邪也，所以牧领海内而奉宗庙也。私意者，所以生乱长奸而害公正也，所以壅蔽失正而危亡也。故法度行则国治，私意行则国乱。明主之治国也，案其当宜，行其正理。夫赏功诛罪，所以为天下致利除害也。草茅弗去，则害禾谷；盗贼弗诛，则伤良民。夫舍公法而行私惠，则是利奸邪而长暴乱也。

(节选自《管子·明法解》)

高三语文 第5页(共8页)

材料二：

楚令尹子文之族有干法者，廷理拘之，闻其令尹之族也而释之。子文召廷理而责之曰：“凡立廷理者将以司犯王令而察触国法也。今弃法而背令而释犯法者，是为理不端，怀心不公也。岂吾营私之意也？何廷理之驳于法也！今吾族犯法甚明而使廷理因缘吾心而释之，是吾不公之心明著于国也。执一国之柄而以私闻，与吾生不以义，不若吾死也。”廷理惧，遂刑其族人。成王闻之，不及履而至于子文之室曰：“寡人幼少，置理失其人，以违夫子之意。”于是黜廷理而尊子文。

子羔为卫政，刖人之足。卫之君臣乱，子羔走郭门，郭门闭，刖者守门，曰：“于此有室。”子羔入，追者至。子羔将去，谓刖者曰：“吾不能亏损主之法令而亲刖子之足，吾在难中，此乃子之援怒时也，何故逃我？”刖者曰：“断足固我罪也，无可奈何。君之治臣也，倾侧法令，先后缓急，欲臣之免于法也，臣知之。狱决罪定，临当论刑，君愀然不乐，见于颜色，臣又知之。君岂私臣哉？天生仁人之心，其固然也。此臣之所以脱君也。”孔子闻之，曰：“善为吏者树德，不善为吏者树怨。公行之也，其子羔之谓欤？”

(节选自《说苑·至公》)

10. 材料二画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

何廷理之驳于法也。A 今吾族犯法，B 其理C 而使廷理 D 因缘 E 吾心而释之 F 是吾不公之心 G 明著于国也

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 攒，指统治，与《读太宗十思疏》“念高危则思谦冲而自牧”中的“牧”词义不相同。
B. 刖，指砍掉脚、膝盖，与《鸿门宴》“沛公已解，项王亦解”中的“解”词义相同。
C. 令尹，此指军政长官，与《荀子·正论》“遂使扶弱，令尹并受搢组恩荫”中“令尹”不同。
D. 论，指判罪、判决，与《苏武传》“会论虞常，欲因此时降武”中的“论”词义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 君主治理国家需要有法令制度，赏罚分明；如果执行法令违背事理赏罚不当，群臣就会行私蒙蔽君主，结党羽杀君主。
B. 治理国家就像种田，不铲除杂草，会危害庄稼；不惩治盗贼，会伤害百姓。舍国家法令而用私人恩惠，会便奸邪助长暴乱。
C. 廷理拘捕了违犯国法的人，而后因犯人是楚国令尹子文的族人就释放了他，子文因此责备廷理执行法令时心怀不公，徇私枉法。
D. 楚成王善于赏功罚罪，当他听说子文让廷理公正执法的事情后，匆忙在内室接见子文，称自己用人失当，并罢黜廷理尊崇子文。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 明主之治国也，案其当宜，行其正理。
(2) 善为吏者树德，不善为吏者树怨。公行之也，其子羔之谓欤？

14. 材料二中，刖者帮助子羔逃跑的原因有哪些？请结合文本简要概括。(3分)

高三语文 第6页(共8页)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

长安书怀 秦韬玉

凉风吹雨滴寒更,乡思欺人拨不平。
长有归心悬马首,可堪无寐枕蛩声。
嵐收楚岫和空碧,秋染湘江到底清。
早晚身闲著蓑去,橘香深处钓船横。

- 15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.诗人寓居长安,时值秋日,凉风吹动寒雨勾起了他难以平复的乡思之情。
B.诗中常有策马归乡之心,深夜难以入眠,枕边传来虫鸣声让他更觉孤寂。
C.山中雾气弥漫,但楚地天空澄碧,湘江清澈透明,水天一色,景象明丽。
D.蓑衣和钓船象征生活的宁静和自由,表达了诗人对清闲自在生活的渴望。

- 16.请简要分析这首诗最主要的表现手法。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

- 17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)辛弃疾在《永遇乐·京口北固亭怀古》中,面对斜阳下长满草树的“_____””,回想起孙权率军北伐时“_____””的英雄气概,发出了慨叹。

(2)李密《陈情表》中“_____,_____,_____,_____,_____,_____”两句借用乌鸦反哺,恳求晋武帝允许自己奉养祖母。

(3)小刘同学学习中不注重思考,汪老师用“_____,_____,_____,_____,_____,_____”两句话提醒他注意学与思的关系。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

北平的夏天是很可爱的。从十三陵的樱桃不市到枣子稍微挂了红色,这是一段果子的历史。看到梨枣,人们便有①“一叶知秋”之感,而天气是热的,一早一晚却是相当的凉爽,还可以作事。会享受的人,屋上放上冰箱,院内搭起凉棚,他就会不受到暑气的侵袭。假若不愿在家,他可以到北海的莲塘里去划船,或在太庙的老柏树下品茗或摆棋。②“通宵”一点的,什刹海畔借着槐树支起的凉棚内,也可以爽适的吃半天茶,咂几块酸梅糕,或呷十碗八宝荷叶粥。愿意洒脱一点的,可以拿上钓竿,到积水滩或高亮桥的西边,在河边的杏柳下,作半日的垂钓。好热闹的,听戏是好时候,天越热,戏越好,名角儿们都唱双出。夜戏散台差不多已是深夜,凉风儿,从那槐花与荷塘吹过来的凉风儿,会使人精神振起,于是便哼着《四郎探母》什么的高高兴兴的走回家去。天气是热的,而人们却可以躲开它!在家里,在公园里,在城外,都可以躲开它。假若愿远走几步,还可以到西山卧佛寺,与静宜园去住几天。

- 18.下列句子中的“会”和文中加点的“会”,用法相同的一项是(3分)

- A.老张又对这位顾客说:“这块糖等会儿一块儿算账。”(《心有一团火,温暖众人心》)

- B. 如果我们把这个去掉,那时就会需要有另外一个人来代替他。(《社会历史的决定性基础》)
- C. 但我知道,即使不是我,将来总会有人记起他们,再说他们的时候的。(《为了忘却的纪念》)
- D. 声韵的发展,使会远道喊人的人都从此有了唱秦腔的天才。(《秦腔》)
19. 引号在文学作品中是常用的语言符号,可以为作品增强表现力。文中有两处画横线部分,请任选一处,分析其中的引号是怎样增强表现力的。(3分)
20. 文中画波浪线的部分,写成“天气是热的,而人们可以在家里、公园、城外躲开它”,从语意上看二者基本相同,表达效果有什么不同?(4分)

(乙) 语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

连日来,阿斯巴甜被推到了风口浪尖——国际癌症研究机构将在本月宣布它“可能致癌”。不少人担心:①?添加阿斯巴甜的饮料还敢放心喝吗?

阿斯巴甜是1965年出现的一种人工合成甜味剂,因为热量低、甜度高的优势,阿斯巴甜广受欢迎,比如可乐、果冻、口香糖及很多食品中常见其身影。国际癌症研究机构为了警示人们避免接触那些可能增加癌症风险的物质,按照与癌症风险的联系,对多种物质做了致癌可能性的分级。阿斯巴甜虽被列入可能致癌物的名单,但这不一定等于“吃了就要得癌症”。这些分级,是为了警示人们在日常生活中注意控制甚至避免不接触那些可能增加癌症风险的物质。实际上,很多致癌食物,各国并没有用官方法令文件明确地做出禁售的决定。如酒类被列入致癌物的名单,但酒、酒心巧克力等含酒精的食物,仍然合规销售且备受人们喜爱。一罐威化饼干,大约含200或300毫克阿斯巴甜。假设没有食用其他含阿斯巴甜的食物,一个体重70公斤的成人每天饮用9罐以上,才会超过单日阿斯巴甜摄入量。

科学界对阿斯巴甜③。因为研究的证据力还不够强,结果也不完全一致,所以世卫组织和各国食品添加剂管理机构至今还未对它做出禁用建议。人们可以根据自己的判断,控制阿斯巴甜的摄入量。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密。每处不超过12个字。(6分)

22. 文中画波浪线的部分有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可增删少量词语,但不得改变原意。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

始终有两种力量,在我们一生中激荡。一种推着我们向外走,一种拉着我们向内收。一种力量去远方,一种力量回原乡。一种力量雄心万丈,一种力量温暖心房。

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

